



Ю. Н. Ви. Кецай Кеккетын – первый корякский писатель. 1995.
Бумага, сетка. 58,5×42,5

Кецай Кеккетович КЕККЕТЫН (Мейнувье) (1918–1943)

Кецай Кеккетын считается основоположником корякской литературы. Родился 10 декабря 1918 г. на Камчатке, в нынешнем Тигильском районе, на берегу Конной речки (с. Воямполка), в семье оленевода. С детства помогал отцу рыбачить, охотиться, пасти оленей. Детство Кецай совпало с коренными преобразованиями в тундре – ломкой старых традиций, появлением новых, приобщением людей к грамоте и культуре. В 1929 г. Кецай поступил в кочевую школу на Ткэраке. Через два года его перевели в Тигильскую школу. В 1935 г. Кецай уехал учиться в Ленинград – в Институт народов Севера.

Первое произведение К. Кеккетына «Эвныто-пастух» относится к его студенческим годам. Оно построено на материалах биографии отца. Часть повести была напечатана в газете «Инсомолец», в 1936 г. вышли отдельные издания на русском и корякском языках. В 1936 г. была напечатана повесть на корякском языке «Последняя битва», в её основе – исторические предания о межплеменных войнах коряков-чавчуменов. Эта небольшая повесть, как и повесть «Нотаймэ» Л. Жукова, была названа С. Н. Стебницким первым литературным произведением корякской культуры.

К. Кеккетыном написана «Книга для чтения» для 1 класса – первый учебник на родном языке, созданный коряком. «Книга для чтения» для 2 класса написана писателем в соавторстве со С. Н. Стебницким. Блестяще проявил себя Кецай в студенческие годы и как переводчик. В 1936 г. вышли из печати его переводы повестей А. С. Пушкина «Метель» и «Станционный смотритель», рассказов А. П. Чехова «Спать хочется» и «Беглец» для внеклассного чтения. Весной 1936 г., после окончания третьего курса, К. Кеккетын был командирован в годичный отпуск на родину, где работал инструктором окружного комитета КПСС, составлял новый корякский алфавит, занимался литературным творчеством. Тогда появилась повесть «Хоялхот» – о судьбе корякского пастуха и зарождении новой жизни в корякском селе.

Последние годы жизни К. Кеккетына остаются загадкой. Согласно некоторым источникам, во время Великой Отечественной войны он был отправлен рядовым на фронт и в 1943 г. пропал без вести.

В Корякском округе учреждена литературная премия им. Кецай Кеккетына.